

NOTA DEL DIA

Aún no repuestos los políticos de la sorpresa que les causó la publicación del Decreto de disolución de Cortes dedicanse ahora a barajar distritos para calcular cual será el resultado de la próxima lucha electoral.

El desenlace de la cuestión política no ha sido solo una sorpresa, sino que la mayoría de las fuerzas parlamentarias lo estiman como una anomalía constitucional. Desde luego queda roto el turno de los partidos de Gobierno.

Ahora es cuando surge la mayor desorientación. ¿Que harán los grupos liberales? Contra ellos principalmente se ejercerá la presión oficial en los distritos de abolengo liberal, y peligro grande será que esos elementos liberales, por afinidad, por espíritu de defensa, o por anhelo de venganza vayan a una alianza electoral con las extremas izquierdas o, por lo menos, concierten ayudas clandestinas. Ello producirá una perturbación enorme en la política española, pues los compromisos que se contraigan, si han de ser respetados y cumplidos, traerán inevitablemente la ineficacia de las nuevas Cortes, en las cuales las fuerzas de las oposiciones serán considerables y harán imposible la vida de las mismas y por ende la vida de cualquier Gobierno.

Otro peligro también se cierne por el lado de las derechas. Estas piensan dar la batalla para defenderse, ya que ellas van a ser también víctimas del empeño de obtener mayoría un solo grupo conservador, y de ahí que se crea que aquéllas presentarán candidatos en todos los distritos de España. En unos triunfarán, y en otros, al restar fuerzas a los candidatos gubernamentales, facilitarán el triunfo de los radicales de la extrema izquierda.

Esta es la perspectiva electoral frente a la cual nos encontramos. El Gobierno la afronta, pero si el triunfo le ha de costar enorme esfuerzo, la derrota puede constituir la más tremenda de las responsabilidades.

Notas de un curioso

PRÍNCIPES DETENIDOS

Telegrafían de Berlín al «Journal» que el príncipe Godfried de Hohenlohe, ya célebre por el incidente que se desarrolló en un hotel de Berlín, y otros dos oficiales que intentaban introducir en Alemania dos millones de fusiles, secuestrados en Holanda, han sido detenidos. También se asegura que han sido detenidos, por encontrarse comprometidos en el mismo asunto, un príncipe de Hohenzollern.

LOS REPATRIADOS

Desde Mayo del año actual, Alemania ha enviado a su país 55.000 prisioneros de guerra rusos, en tanto que Rusia sólo ha repatriado 50.000 entre todas las nacionalidades; de ellos, 13.000 alemanes. Se tiene la esperanza de poder repatriar otros 50.000 antes del invierno. Alemania ha desembolsado 20 millones de marcos para el transporte de prisioneros.

REPARTO DE COMIDAS

La Comisión de Socorros norteamericanos ha repartido comida en unas cien poblaciones alemanas. D. Septiembre a Diciembre repartirán a diario 400.000 raciones a madres jóvenes y niños. Hasta fin de Septiembre fueron facil-

tadas 42.300.000 comidas, ascendiendo el valor de los viveres distribuidos a dos millones quinientos mil dólares.

VIAJE REGIO

Los Reyes belgas, con el Presidente de la República, salieron para Minas Geraes y San Pablo, en donde se han organizado grandes festejos.

La Reina Isabel ha sido nombrada presidenta de la Academia de Medicina.

En el Senado se ha pedido la construcción de un monumento conmemorativo de la estancia de los Reyes belgas.

El 13 del actual regresarán de su excursión.

PROGRAMA ELECTORAL

Las futuras Cortes

Según todas las referencias el señor Dato, después de la aventura del Decreto, aspira a constituir una mayoría homogénea que, respondiendo a una sola voz se imponga por la fuerza del número, cuando no lo logre por la de la razón, en cuantos asuntos hayan de someterse a la resolución del Parlamento.

¿Lo logrará? Aunque hayamos de hacer uso de datos que se nos han dado a conocer confidencialmente no nos resistimos a la tentación de informar a nuestros lectores de cuales son los cálculos del Gobierno sobre la constitución del nuevo Congreso.

Con todos los elementos de juicio de que puede disponer un Gobierno, además de contar con la experiencia de estos viejos hombres políticos, que si en otra cosa no acreditaron capacidad, si son duchos en las maniobras electorales, tras de reiterados exámenes, el Gabinete Dato, más que contando con la fuerza de la opinión que pueda arrastrar en pos de sí, seguro de la falta de prestigio y de afianzamiento de la casi totalidad de los antiguos diputados, tiene el convencimiento de contar en el nuevo Parlamento con más de doscientos votos.

La nota a que anteriormente nos referimos calcula que se descompondrá así el futuro Congreso:

Prietistas.	30
Romanonistas.	20
Albistas.	18
Liberales disidentes: Gasset, Urzáiz, Merino, D. Niceto, etc.	10
Reformistas.	6
Mauristas.	24
Ciervistas.	24
Extremas derechas: jaimistas, integristas y mellistas.	6
Regionalistas.	16
Republicanos.	12
Socialistas.	10
Sindicalistas.	6
Palatinos e indefinidos.	10
Incontables por actas dobles, anuladas, etc.	10

La mayoría, pues de responder a este cálculo la realidad, resultaría formada por unos doscientos cuatro diputados.

Al examinar lo que será la lucha en las grandes capitales, cuentan los ministros con que irán al Congreso algunos sindicalistas.

De Barcelona esperan dos; de Madrid, uno, que figurará en candidatura con los socialistas, sin republicanos; de Valencia, otro; de Zaragoza, otro, y todavía admiten la posibilidad del triunfo de un sexto.

Aceptan también que los cinco diputados socialistas se conviertan en diez, y contra lo que supone los interesados, se hallan dispuestos a no dificultar su paso al Parlamento.

Precisamente el triunfo de socialistas y sindicalistas permitirá al ministro de la Gobernación, cuando en su día le ataquen los jefes de grupo monárquicos por haber combatido a sus respectivos amigos, esgrimirle como prueba de su sinceridad electoral.

De aquí y de allá

Un colega recuerda esta frase de un revolucionario del siglo pasado:

«Cuando soy el más débil, os pido la libertad porque es vuestro principio; cuando soy el más fuerte, os la quito por que es el principio mío.»

Y hay Poderes constituidos que aceptan el trato.

Dígame en su defensa que no lo hacen por convicción, sino por miedo.

A Gasón y Marín le han concedido la gran cruz del Mérito Naval.

¿Qué ha hecho? ¿Veranea en puerto de mar?

De «ABC»:

«Los telegrafistas trabajan normalmente.»

No nos asuste usted, colega.

Porque el otro día un amigo nuestro recibió un telegrama de Málaga a las dieciocho horas después de puesto; y trató de telegrafiar a Francia y le dijeron que el servicio iba dos fechas retrasado. Y eso no puede ser lo normal.

«Substanciosas palabras del señor Dato.»

¿Substanciosas? Al cocido con ellas.

El avance de nuestras tropas en Marruecos ha dado origen a discusiones ortográficas y a tropezones lamentables.

Los que sostienen que debe escribirse *Xexauen* en vez de *Chefchauen*, dicen que Xexauen debe escribirse con una diéresis en ambas equis, para hacer más suave y silabeante el sonido.

Este nuevo abuso de la diéresis es crema pura. Esa forma de puntuación sólo se usa para indicar que la *u* tiene sonido, o para deshacer un diptongo, en poesía sobre todo; así Fray Luis de León en la oda *La soledad del campo*, escribió:

Aquel manso «ruido» que del oro y del cetro pone olvido.

Por lo demás, la diéresis sobre una consonante es lo mismo que el acento, si sobre ella, se colocara: serviría solo de adorno o de hazme reír, como muchos xexauenistas, que parece que han nacido en el Yebal.

Vida económica y financiera

BOLSA DE MADRID

La crisis anunciada con tanta anticipación, no ha producido hasta ahora el menor efecto en Bolsa. Es natural que así ocurra, pues las variaciones de Gobierno no alteran en nada la política financiera que se sigue por todos sin distinción. No hay para esos efectos, ni liberales ni conservadores. Si hubiera un partido que propugnara por la política de economías como medio de llegar a la nivelación, y otro que estimara mejor aumentar los gastos y crear nuevos impuestos, las variaciones posibles en el Gobierno repercutirían inmediatamente en el mercado de valores. No es así y la Bolsa no se afecta porque sea Dato o Alhucemas quien disuelva estas Cortes. Pero así como la política no influye en

el mercado, la carestía del dinero a corto plazo lo domina en absoluto. Es un fenómeno curioso, pero innegable, que las dobles caras producen firmeza en los valores de renta fija, cuando a primera vista parece que debiera ocurrir lo contrario.

Sin embargo, la explicación es muy sencilla. Tomemos como ejemplo el principio del invierno pasado, todo el dinero que se ahorraba e iba a Bolsa, buscaba entonces inversiones de especulación: moneda extranjera, azucareras, ferros, etc. En cambio los valores de renta fija se encontraban abandonados. El especulador podía conservar sus posiciones meses y meses, porque el interés que tenía que abonar por las dobles era muy poco superior a lo que producían los valores doblados. Así vimos que los valores de especulación estaban siempre animados y los de renta fija perdían terreno constantemente.

Desde hace tres meses vivimos en régimen de dobles caras. ¿Qué ha ocurrido en ese tiempo? El especulador no puede sostener sus posiciones, y liquida. El saldo que le queda, después de pagar la pérdida, y el dinero nuevo que va ahorrando, no lo invierte ya en valores de especulación, sino que acude a otras inversiones de menos impresión, pero de mayor tranquilidad. Resultado: en esos tres meses, el Interior gana cerca de tres enteros y los valores de especulación decaen más o menos, según las condiciones de cada uno.

Consecuencia inevitable es que la especulación se restringe y desaparece poco a poco. Sin negar las ventajas que proporciona y la necesidad de que exista, hay circunstancias en las que un exceso de especulación puede ser muy perjudicial para el país. Y precisamente ahora no estará de más este descanso forzoso impuesto a los especuladores, porque la situación monetaria y económica aconsejan una gran moderación por parte de todos, para conllevarla sin graves quebrantos.

Con lo anterior queda ya dicho lo más saliente de estas últimas sesiones de Septiembre. Buena disposición en los fondos y dificultades para el tránsito de posiciones.

EL SERVICIO TELEGRAFICO

Causa del retraso

Un estimado colega madrileño da la razón del retraso que sufre el servicio telegráfico en los siguientes términos:

«Desde hace varios días, el servicio telegráfico se efectúa con notable retraso. Igual espacio de tiempo va transcurrido desde que se firmó una Real orden concediendo aumento de gratificación de viaje a los ambulantes de Correos. A los expedidores de telegramas se les obliga a suscribir conformidad con el retraso, aun en los despachos diferidos: comerciales y de madrugada.»

En definitiva, se puede considerar suprimido el servicio de madrugada, pues advertir que se va a transmitir con retraso equivale a eso.

Se achaca la perturbación a deficiencias de material, a mal estado de las líneas, a escasez de personal. También parece que el motivo estriba en el retraso con que se abonan las gratificaciones por servicios extraordinarios.

Hay empleados a quienes se adeudan gratificaciones de 1918 (tres y cuatro meses), y de este año no han cobrado sino abril, y algunos, mayo.

Aparte otros motivos y circunstancias, no es el mejor estímulo para unos fun-

cionarios regatearles aquello que han merecido por su labor, no siempre realizada en buenas condiciones y con medios irrecusables.»

La Exposición de otoño

El Sindicato Cámara Agrícola de La Coruña, teniendo en cuenta las enormes circunstancias porque pasa dicha capital, y a petición de varios expositores, acordó aplazar la proyectada Exposición de frutos, flores y plantas de adorno, para los días 23 y 24 del actual.

GALICIA

En Villalba se ha fundado una cooperativa de consumo de carne en vista de la actitud de los tabajeros que pretendían elevar el precio de la carne. Se han suscrito acciones por valor de más de 5.000 pesetas.

Con motivo de las fiestas patronales de Lugo, llegó a esta ciudad la excursión ferrolana a la que el pueblo lucense dispuso una entusiasta y cariñosa acogida.

La recaudación obtenida por las Aduanas de la provincia de Lugo durante el mes de Septiembre próximo pasado ascendió, en junto, a 11.627 pesetas, y 26 céntimos, o sean 9.738, 37 más que en igual mes del año de 1919.

Llegó a Ribadeo una comisión de distinguidas personalidades, capitalistas y técnicos, interesados en la explotación de la cuenca carbonífera de Villablino, coto «Wagner» y construcción del ferrocarril que habrá de poner en comunicación directa aquellas importantes minas del Bierzo y la costa cantábrica.

Se celebraron en la Sala de justicia de la Capitanía General de Ferrol dos consejos de guerra para ver y fallar las causas seguidas contra Ladislao Fernández Rodríguez, por uso de explosivos, y contra Ricardo López Bello, por naufragio del vapor «Elisa de Mera.»

La Junta de Subsistencias de Orense procede a la incautación de los huevos necesarios que existen en los almacenes de la plaza, para surtir el mercado de la población.

En el puerto de Vigo embarcaron para Méjico los diestros Dominguín y La Rosa con sus cuadrillas.

Van ventajosamente contratados para torear en algunas plazas mejicanas.

Un emigrante, que llegó a Vigo para embarcar para la Argentina Gerardo González Rodríguez, natural de Salamanca, encontró en la vía pública un sobre que contenía una carta y un cheque por valor de 80.000 pesetas, pagadero al portador, y contra el Banco Español del Río de la Plata.

El cheque es del Banco Español de Cuba y está firmado por Francisco Vázquez y dirigido a Antonio Villar, de León.

El emigrante entregó el cheque en la Jefatura de la Guardia municipal para que lo recoja la persona que lo ha perdido.

Se celebró en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Socorro de Ferrol el enlace de la señorita Clotilde Sánchez Esperante, con el farmacéutico de Ribadavia, D. Jesús Vidal Múgica.

Los que mueren:

En Salamanca el juez de instrucción de aquella capital, D. Manuel Martínez Suiro, natural de Orense.

—En Goyán D. Máximo Pérez.

Desde San Pelayo de Lens-Ames

Muy brillante ha resultado la fiesta dedicada a la Virgen del Rosario, oferta tradicional que viene celebrando la caritativa y querida familia de todos estos contornos de D. Gustavo Varela Radio,

abogado fiscal de la Audiencia de Pontevedra.

La víspera hubo confesión siendo ayudado el Sr. Cura párroco en el tribunal de la penitencia por el clero de estas parroquias limítrofes.

A las doce de dicho día se disparó una docena de bombas de palenque y al anocheecer se quemaron fuegos de lucería elevándose profusión de globos.

El día de la gran fiesta hubo misa de comunión distribuyéndose el pan «angélico» a casi la totalidad de los feligreses.

A las doce, según tradicional costumbre de los Sres. de Caviedes, se dirigió la procesión desde la casa de dicho funcionario a la iglesia en donde después de exponer a S. D. M. dió comienzo la Misa Mayor oficiando en ella el Sr. Cura Párroco de Seavia D. Manuel Tarrío Freire, íntimo de la familia de los señores de Varela, que para tal objeto llegó desde su feligresía.

El sermón estuvo a cargo del Sr. cura de Lens D. José Guerra González, el cual cantó con mucho acierto las glorias de la Virgen titulada del Rosario.

Terminada la Misa se dió la bendición con el Santísimo.

A la tarde en el cubierto de la finca de dichos señores tuvo lugar un animado baile, amenizándolo la banda de Pastor.

A la noche se celebró una sesión de fuego de lucería, elevándose multitud de caprichosos globos.

La fiesta finalizó con unas bonitas piezas de artificio «madamás» siendo la alegría de los muchachos y diversión de la gente joven que no se cansaba de aclamar a su querido bienhechor y amigo entrañable.

Entre los invitados se hallaban el cura de Ames, Trasmonte, el coadjutor de Tapia, el de Santa María de Armentol el maestro nacional Sr. Longhi y el secretario del Juzgado de Forcarey D. Cándido Cortizo.

En resumen, una fiesta simpática, ha resultado la que organizaron los señores de Varela Radio y a la que le imprimieron cierto atractivo los hijos de tan querida familia y particularmente las agraciadas «mocitas» Piliña y Carmiña.

Mil plácemes merece familia tan distinguida que dado su carácter atractivo y bondadoso, saben captarse las simpatías de todo este vecindario.

Corresponsal.

Leas 4-10-920.

Desde la Coruña

Uno que regresa

Completamente desesperanzado y disgustado por lo ineficaces que resultaron sus consejos a los obreros y sus gestiones cerca de todos los elementos para solucionar la huelga, salió para Madrid el diputado socialista D. Teodomiro Menéndez.

La dependencia

Muchos dependientes de comercio se presentaron ayer en las tiendas dispuestos a volver a sus ocupaciones desde hoy.

Los jefes se niegan a admitirlos diciéndole que antes necesitaban contar con la autorización de la Patronal.

Hacia la solución

Se va a pasos agigantados hacia la solución del conflicto.

Para buscarle arreglo comenzó a trabajar el delegado del Instituto de Reformas Sociales, D. Eulogio Díaz.

Este celebró una reunión con comisiones de patronos y obreros, en el Gobierno civil, acordándose el nombramiento de una comisión para que redacte las bases de arreglo del conflicto.

Es seguro que no ofrecerá grandes dificultades esto pues los obreros advierten ya que han dado un mal paso con la declaración del paro y solo buscan una salida para quedar menos mal.

Además los servicios públicos están todos atendidos y los mercados tienen de todo en abundancia.

SANTIAGO

Han sido nombrados: D. Domingo Barbeito, ecónomo de Sísamo; D. Juan Manuel Muico, coadjutor de Armentera; D. José Portela, idem de Puente Caldeas; D. José Barcala, idem de S. Juan de Róo; D. Andrés Fernández Ríos, idem de Outeiro; y D. Domingo García, idem de Ordenes.

Ha sido curado en el Hospital Rafael Casas Torres, de 15 años de edad, que presentaba una herida confusa en la cabeza producida por una tabla que le cayó encima, hallándose trabajando en el taller.

Por el teniente coronel de Zaragoza D. Segundo Rivas, ha sido pedido para su hermano el joven médico D. Domingo la mano de la hermosa señorita de Tüy Concepción Rivas Reigos.

La guardia municipal detuvo a José Iglesias (a) «Sopapo», por cometer raterías y escandalizar en la vía pública.

Dícese que en el próximo número del «Boletín Oficial del Arzobispado» se publicará el edicto llamando a los sacerdotes a las firmas de curatos, que podrán efectuar hasta el 10 de Noviembre.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 23 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.363 kilos de carne.

Ha sido nombrado sacristán de la iglesia conventual de las Madres D. Manuel Perelro Cancela.

Está vacante una plaza de practicante en el Hospital de Pontevedra.

Los que deseen ocuparla deben solicitarlo del director de dicho establecimiento, pudiendo enterarse en la Alcaldía de las condiciones necesarias para obtenerla.

El conocimiento de la *Teneduría de Libros* y algún idioma, es una carrera de las de mayor porvenir, la más breve y la más económica.

Mi procedimiento especial hace posible que la dominen en todos sus detalles, en un solo curso y con un gasto limitadísimo como pueden demostrarlo numerosos alumnos y alumnas aquí preparados, muchos de los cuales desempeñan ya ventajosos cargos en Vigo y América.

Para informes: MANUEL VARELA CIMADEVILA, Preguntoiro, 22.-2.º.

Teatro principal

DESPEDIDA DE LOS MALVAR

Hoy se despedirán del público de Santiago, los aplaudidos excéntricos humoristas «Los Malvar» que tanto éxito alcanzaron durante su actuación en nuestro Teatro, con sus canciones, duos y parodias; para hoy, y como gratitud a la buena acogida del público, preparan un programa extraordinario, en el que tendrán lugar preferente las canciones gallegas; que tan propia y bellamente saben interpretar.

El Rey de los ilusionistas y el ilusionista de los Reyes, como llaman a WETRYK, hará próximamente su debut.

Hay verdadera curiosidad por conocer el bagaje artístico de WETRYK, a quien su reciente actuación en el Teatro «Victoria Eugenia», de San Sebastián, ha valido el altísimo honor de ser invitado por SS. MM. los Reyes, para que realice sus experimentos en el palacio de Miramar.

Cuentan los cronistas, que tan grata fué al Rey, la labor de WETRYK que después de aplaudirle, le obsequió con una particular y especialísima condecoración.

Es muy explicable la admiración y entusiasmo por la labor de WETRYK; que supo rodear de novedad y de encanto las veladas de magia: tan manidas y olvidadas hasta que este Brujo, menos siniestro y más amable y conversador, que el de Génova; supo convertir el clásico olor azufrado, en un vago perfume de mirra orientales.

Todos los mágicos y alucinantes secretos del Oriente; así como los más extraordinarios y curiosos experimentos modernos tienen cabida en el selecto e interesante repertorio de este nuevo Nigromante.

Pronto podréis admirarlo en el Teatro Principal.

Miel pura de la Alcarria

Postre de moda, exquisito, digestivo y laxante, en orzas típicas del país de procedencia.

De venta en Santiago, Sres. Lesmes Gutiérrez y C.ª

Fué denunciado el cochero Fernando López Lacaba por no llevar la gorra reglamentaria en el momento de conducir un coche.

Mañana, día 7, dará principio la novena de Santa Teresa de Jesús en la iglesia del Carmen.

Todos los días se celebra Misa cantada a las ocho y media de la mañana, y a las cinco y media de la tarde se expondrá S. D. M., se rezará la estación y el rosario habrá plática, por un Rvdo. Padre Jesuista, y se terminará con los gozos cantados y la reserva.

El día 15, en el que la Iglesia y la Orden carmelitana celebran la festividad de la Santa, se cantará a saliente de Coro, con asistencia de la Capilla de música de S. I. Catedral, solemne Misa con sermón; quedando S. D. M. de manifiesto hasta las cinco y media de la tarde, y después de los ejercicios acostumbrados tendrá lugar la reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

Se han posesionado en virtud de permuta de las parroquias de Cores y Ozón, respectivamente, D. Eliseo Barizo y don Fernando Siaba.

Cuando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

En el fielato de la estación fueron aforadas 2 cestas de pescado.

MEDICO

SE NECESITA UNO EN CARNOTA

Hácese contrato en la forma más segura, respondiéndose de una cantidad fija y totalmente honrosa, por asistencia de un determinado número de familias.

Plazo de presentación de solicitudes: 10 días, a partir de la publicación de este anuncio.

Las solicitudes, por carta, a nombre del señor Presidente de la sociedad «La Unión», D. Pedro Brocos Piñeiro, Carnota.

Ingreso del Cuerpo de Seguridad

El ingreso en el Cuerpo de Seguridad se efectuará por guardias de segunda clase con el sueldo de 1.750 pesetas, pasando a los cuatro o cinco meses a guardias de primera con 2.000 pesetas.

Todos los individuos de este Cuerpo tienen una gratificación anual de 50 pesetas para auxilio del vestuario, con derecho a 250 pesetas como premio de constancia por cada cuatrenio.

El tiempo de servicio activo prestado en el Ejército se acumula al servicio de Seguridad para la declaración de derechos pasivos al llegar a los 58 años, límite para cesar en el Cuerpo. Los derechos pasivos en el caso de no pasar del empleo de guardias de primera clase son: a los 20 años de servicio, 800 pesetas anuales; a los 25, 1.200, y a los 35, 1.600.

Los ascensos son por antigüedad y por elección, pudiendo llegar a sargentos con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

La documentación y demás circunstancias que se exigen son las que previenen las disposiciones vigentes.

Alemán, Francés, Inglés y cítara (Zither) enseña profesor que fué del Gran Colegio Universal de Oporto. Mucha práctica, método fácil. Lecciones alternadas en grupo de 4 a 5 alumnos 10 pesetas mensuales cada uno.

Emil Blechmann, calle Cardenal Payá, núm. 12, 1.º.

Viajeros

Han llegado:

De Esteiro, la familia del Profesor del Instituto D. Jesús Pérez Ferreiro.

De Marín, la del Rector de la Universidad D. Lino Torre.

Del Son, el ex senador y ex rector de la Universidad D. Cleto Troncoso y señora.

De Puente Ledesma, los señores de Fenollera Velón.

Empresa «EL NOROESTE»

Automóviles a la Coruña, Vimianzo y La Baña

A la Coruña.—Salida de Santiago a las doce y media.

Idem de La Coruña a las cuatro y media.

A Vimianzo.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana. Salida de Vimianzo a las doce y media idem.

A La Baña.—(Dos servicios diarios), por los Angeles, Santa Minia y Negreira. Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Administración: SENRA, I.

Teatro Principal

HOY a las SEIS SENCILLA proyectándose la hermosa película dramática de VITAGRAPH

EL LOBO DEL NORTE

EN CINCO GRANDES PARTES; magnífica creación de

EARLE WITLIANS

A las SIETE y MEDIA y DIEZ SECCIONES DOBLES

EL LOBO DEL NORTE

y DESPEDIDA de los aplaudidos excéntricos

LOS MALVAR

MAÑANA continuación de

HOUDINI

proyectándose los episodios TRECE y CATORCE de tan intensa novela cinematográfica.



LA PALIDEZ DEL ROSTRO que tanto preocupa a las jóvenes desaparece tan pronto se corrijan los desarreglos, la inapetencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de este preparado bastan para devolver al rostro su color sonrosado, la salud y alegría.

30 años de crecientes éxitos

AÑO SANTO DE 1920

Peregrinación del arciprestazgo de Bembejo

Los montañeses de los ayuntamientos de Arzúa Boimorto y Pino, que son los que hoy vinieron a Santiago formando una nutrida manifestación de fé católica, no se arredran ni por la lluvia y el temporal desatado de estos días, ni por la distancia.

La fé puede más que todos los contratiempos y, a pie casi todos ellos, sufriendo las incomodidades de un tiempo de verdadero invierno, por caminos intranquilos, a Compostela acudieron respondiendo al llamamiento que sus respectivos párrocos les habían dirigido.

A las diez y media de la mañana, en un momento en que la lluvia se contuvo, se organizó la peregrinación del arciprestazgo de Bembejo en la Rúa de San Pedro.

Allí habían concurrido para recibir a los devotos peregrino comisiones del ayuntamiento y del clero de la ciudad que les dieron la bienvenida y luego les acompañaron hasta la Basílica.

La peregrinación recorrió las siguientes calles:

Rúa de San Pedro, Puerta del Camino, Casas Reales, Animas, Plaza de Cervantes, Azabachería, Arco de Palacio y Plaza de Alfonso XII.

Mientras la peregrinación recorrió las calles de la ciudad repicaron las campanas de la Catedral.

Numerosas personas presenciaron el paso de los peregrinos.

La organización que llevaba la piadosa comitiva era la siguiente:

Bandas de cornetas y tambores del regimiento de Zaragoza, estandarte del grupo de hombres precediendo a este, banda de música municipal, estandarte y grupo de mujeres, banda de música del

regimiento de Zaragoza y presidencia de la peregrinación formada por el arcipreste Sr. Amor del Río, párroco de San Julián de Lardeiros y concejales Sres. Gallego y Villar Pelit.

El Sr. Cardenal Arzobispo presenció el paso de la peregrinación desde uno de los balcones de su Palacio.

Desde el balcón de la Sala Capitular vieron el desfile de la piadosa manifestación los Duques de Terranova y de Medina de las Torres y el conde de Ballobar.

Condujo el estandarte del grupo de los hombres el rico propietario D. Valentín Salmonte y el del grupo de mujeres su distinguida esposa.

El Sr. Salmonte socorrió en los claustros de la Basílica, una vez terminada la peregrinación, con diez reales a cada uno de los peregrinos necesitados que figuraron en el acto de hoy.

Los peregrinos oyeron la Santa Misa que celebró el cura ecónomo de Lardeiros D. Luis Carrera y rezaron el Santo Rosario que dirigió el Sr. Brandariz Coimeiro de Gonzar.

Luego subió al púlpito el Sr. Obispo Auxiliar quien, en nombre del Sr. Cardenal Arzobispo les dió la bienvenida elogiando como se merece la prueba de ardiente fé de que eran público testimonio los asistentes a la peregrinación.

Bendijo luego los objetos piadosos que eran portadores y finalizó el acto.

Después funcionó el botafumeiro cantándose mientras el Himno y luego subieron al camarín del Apóstol los peregrinos abrazando la imagen de Santiago peregrino.

Una comisión de los peregrinos con el

INSTRUCCION PÚBLICA

La Sección Administrativa de Lugo dispuso que se consideren posesionados del empleo de maestros propietarios de las escuelas nacionales de Azumara, en Castro de Rey y Tardad, en Villalba, respectivamente, D. Manuel Fernández Prado y D. Evaristo Cuenca González, que se encuentran cumpliendo el servicio militar.

Han sido desestimadas las pretensiones de interinar escuelas, de D. Casfor García Sanz, y D. Luis García Mota.

Como hemos anticipado el día 13 se reanudarán los ejercicios de oposiciones a escuelas de niños.

Comenzarán a las diez de la mañana en la escuela pública de niñas y con arreglo al programa de la que dirige D.ª Rosa Gargori, vocal del Tribunal.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—Mercedes Becerra Coto.

Defunciones.—Dolores Sánchez, 68 años, bronco pneumonia; Mercedes Morales Castiñeiras, 23 años, soxemia.

Matrimonios.—Luis Cayón Soto con María do Campo Otero.

HERNIADOS

(Quebraduras)

TESTIMONIO DE GRATITUD

Sr. D. Antonio Vidal.—Barcelona.

Muy señor mío y de mi mayor consideración. El motivo de ésta es para darle las gracias más sinceras por haberme curado las dos hernias que hacía muchos años venía sufriendo, después de probar bragueros y vendajes de todas clases. Mil gracias, señor Vidal, y haga el uso que mejor le convenga de esta humilde carta, confiando que podrá ser (por algunos herniados) de sum utilidad para su bienestar.

Siempre dispuesto a lo expuesto, y deseándole salud y prosperidad, me despido de usted afectísimo y atento seguro servidor q. b. s. m.

José M.ª Bartual.

Jordana, 32.

Valencia 25 abril 1917.

El acreditado especialista Sr. Vidal recibirá a los que deseen curarse de sus hernias en Santiago el 11 de Octubre en el Hotel Moderno.

Nota.—Recibirá también en Villagarcía el 12 en el Hotel Moderno.

Se hará también una combinación de gobernadores.

Madrid 6

Hay el propósito de crear nuevos cargos en el ministerio de Trabajo y en el de Fomento.

A este se le encomendará todo lo de exportaciones y subsistencias.

Madrid 6

Dícese que se le indicará al alcalde de Madrid que dimita para nombrar otro de Real orden.

Madrid 6

En Bilbao dícese que Noy del Sucre presentará su candidatura por Balmaseda.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: DIA 4, DIA 5, and values for various securities like 4 por 100 interior, etc.

Acciones

Table with 3 columns: DIA 4, DIA 5, and values for Banco de España, Español del Río de la Plata, etc.

Huacarerías

Table with 3 columns: DIA 4, DIA 5, and values for Las obligaciones, Las preferentes, etc.

Cambios

Table with 3 columns: DIA 4, DIA 5, and values for París, Londres, Marcos, etc.

Bolsa de París

Table with 3 columns: DIA 4, DIA 5, and values for Exterior Español, Bolsa de Buenos Aires, etc.

El precio del oro fué ayer de...

ACADEMIA IGLESIAS-SARRIA

DIRECTOR D. ULPIANO IGLESIAS-SARRIA

Capitán de Infantería, ex profesor de la Academia militar de Toledo.

Preparatoria para carreras militares y Cuerpo general de la Armada.

El curso empieza el 1.º de Septiembre.

SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO EN SANTIAGO DE GALICIA

DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva CIRUJANO GINECOLOGO

En este establecimiento que se halla instalado en edificio ad hoc se practican toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radiológicos.

El edificio yérguese aislado de todo acumulo urbano, en el valle de San Lorenzo, a pocos metros del paseo de la Herradura y con acceso a la carretera de Noya. Rodéale un elegante y amplio parque.

Las habitaciones están dotadas de todos los servicios que exige el confort moderno, agua corriente, calefacción central, etc. Hay cuarto de baño y servicio telefónico en comunicación con la red interurbana.

En la Capilla celebra misa diariamente el Capellán del Sanatorio. La organización interna está a cargo de Religiosas Terciarias Franciscanas, procedentes de Comunidades Hospitalarias; a esto se agrega un servicio completo de practicantes y enfermeros.

En el mismo edificio funciona un Instituto de Rayos X, dirigido por el doctor D. Joaquín Vaamonde.

Para más detalles a cualquiera de los Directores o al Médico interno D. Leandro Aller.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Table with 2 columns: Capital social, Capital desembolsado, Reservas en 31 Diciembre 1919, Pagado a los ASEGURADOS hasta 31 de Diciembre de 1919.

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demas combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Domicilio social, RAMBLA CATALUÑA, 18 y CORTES, 603, BARCELONA

Representaciones en toda España. Delegado en Santiago, VICENTE MORALES, Carrera del Conde, 17.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría e Inspección de Seguros.

cielo del arciprestazgo subió a Palacio a cumplimentar al Sr. Cardenal Arzobispo oyendo de sus labios frases de justo encomio por la brillantez con que han celebado el acto de hoy, Bien merecedores son a estas alabanzas y con gusto las hacemos constar aquí.

LA DE DUBRA

Mañana llegará a Santiago la peregrinación del arciprestazgo de Dubra que cuenta con 13 parroquias matrices y 6 filiales en los ayuntamientos de La Baña, Buján y Santacomba, en esta provincia. La presidirá el arcipreste D. Ricardo Caballo y Soto, párroco de Rial. He aquí los nombres de las parroquias y el número de sus feligreses cabezas de familia:

- Buján, Santiago, 110. Cabanas, San Miguel, 68 y Barro, Santa María, 58; 126. Couceiro, San Martín, 174. Erviñou, San Cristóbal, y Arabejo, Santa María. Freijeiro, San Félix, 170. Lañas, Santa Eulalia, 100. Niveiro, San Vicente, 118. Páramos, Santa María, y San Román, Santa Marina, 162. Portomouro, San Cristóbal, 80. Rial, San Vicente, y Bembibre, Divino Salvador, 287. Troitosende, Santa María, 64. Vilariño, San Pedro, y Portomeiro, San Corme, 194. Villamayor, Santa María, y Bazar, San Mamed.

LIBROS

De Palacio Valdés: El Señorito Octavio.—Marta y María.—El idilio de un enfermo.—Aguas fuertes.—José.—Riverita.—Maximina.—El cuarto Poder.—La hermana San Sulpicio.—La Espuma.—La Fe.—El Maestrante.—El Origen del pensamiento.—Los majos de Cádiz.—La alegría del Capitán Ribot.—Tristán o el pesimismo.—Semblanzas literarias.—Papeles del Doctor Angélico.—Años de juventud del doctor Angélico.

VOLUMEN 4 PTS.

Colección Monografías de Arte

- Santiago Rusiñol. Ejemplar 7 pts. Julio Antonio. Ejemplar 7 pts. Julio Romero de Torres. Ejemplar 7 pts. Joaquín Sorolla. Ejemplar 7 pts. Miguel Viladrich. Ejemplar 7 pts. Ignacio Zuloaga. Ejemplar 15 pts. Manuel Benedicto. Ejemplar 7 pts. Fernando A. de Sotomayor. Ejemplar 7 pts. Aguafortistas. Ejemplar 7 pts. José López Mezquita. Ejemplar 7 pts. Jose Clará. Ejemplar 7 pts. Eduardo Rosales. Ejemplar 7 pts.

Colección popular de Arte

- A. Sanchez Rivero.—Los grabados de Goya. Juan de la Encina.—Julio Antonio. Ricardo de Orueca.—Gregorio Hernández. F. J. Sánchez Cantón.—Los Artes. V. Lampérez Romea.—Los grandes monasterios españoles. J. Mereno Villa.—Velazquez. Rafael Mitjana.—Cristóbal de Morales.

VOLUMEN 2.50 PTS.

BIBLIOTECA CALLEJA

- Azorín.—Páginas escogidas. A. Machado.—Páginas escogidas. A. Palacio Valdés.—Páginas escogidas. L. Alas (Clarín).—Páginas escogidas. M. de Montaigne.—Páginas escogidas. F. de Quevedo.—Páginas escogidas. E. Heine.—Páginas escogidas. Pío Baroja.—Páginas escogidas. J. Ruiz de Alarcón.—Páginas escogidas. R. Pérez de Ayala.—La pata de la raposa. J. Renard.—Zanahoria. E. Leroux.—La esposa del Sol. D. Cirici Ventalló.—La tragedia del diputado Anfrúns. Stendhal.—La cartuja de Parma. Dos tomos. D. Juan Manuel.—El conde Lucanor. Plutarco.—Vidas de hombres ilustres. S. y J. Alvarez Quintero.—Los galeotes. Carlos Arniches.—Saintes. F. de Rojas.—La Celestina. A. de Hita.—Libro de buen amor. Garcilaso y Boscán.—Obras poéticas. Poema de Mio Cid y otros monumentos primitivos de la Poesía española. Montesquien.—Cartas persas. B. Gracián.—Tratados. J. de Cadalso.—Cartas Marruecas. R. Gómez de la Serna.—Greguerías selectas. Juah de Valdés.—Diálogo de la lengua. B. Castiglione.—El cortesano. Fray Luis de León.—De los nombres de Cristo. Dos tomos. E. Gómez Carrillo.—La sonrisa de la Esfinge. Calila y Dimna.—(Antiguas fábulas).

VOLUMEN 2.50 PTS.

Librería Editorial EL ECO DE SANTIAGO

RUA NUEVA 13.

El Dr. PEREIRO trasladó su consultorio médico de enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas a la calle de SAN MIGUEL, núm. 2, 1.º piso.

Telegramas y telefonemas

Maura y el Gobierno

Juicios y comentarios Madrid 6

Una nota comentada

«El Debate» publica una nota oficiosa del Sr. Maura con juicios acerca de la actual situación política y consejos favorables a la unión de las fuerzas conservadoras que está siendo muy comentada en esta Corte.

Dice el ilustre hombre público que él juzga de distinta manera el momento político y la disolución de las Cortes. Los medios que se emplean no son adoptables a la situación actual.

Siento, dice la próxima lucha electoral porque constituirá un jubileo para los sindicalistas.

Las anteriores Cortes prometieron una fecunda obra legislativa, que fuese garantía para la solución de los problemas actuales.

Nada se hizo, y ahora ni las pasadas ni las venideras Cortes podrán hacerlo.

Vemos como se repudia toda legalidad, se rebaja el principio de autoridad y se menosprecia la libertad, llevándose la más anárquica desorganización a los organismos más esenciales del Estado.

Tales actos facciosos acarrearán graves trastornos a la Patria.

En 1909 procuré contener el mal. Hoy veo que andan unidos el desenfreno con el disimulo.

Yo no puedo compatir esta asquerosa promiscuidad.

He luchado siempre por el bien público, llamando a la unión de todas las energías nacionales que se opusiesen a los avances revolucionarios.

Pero mi consejo fué desoído. Los momentos presentes abonan la razón que me asistía.

Después de aprobados los Presupuestos, se volvió a las luchas de banderías. Nada se ha hecho en provecho público. La experiencia nos aconsejaba la agrupación, y todos han cerrado los ojos.

De la responsabilidad que esto arrastra yo no puedo admitir parte alguna. Mi leal sentir está de antiguo acreditado.

Las circunstancias me aconsejan persistir. No estoy más lejos ni más cerca de donde estaba.

No depende de mi voluntad sino se unen todos los esfuerzos para la obra común.

Sé que son muchos los que piensan como yo.

Yo ofrezco mi escote para colmar la medida, que por nada quiero cercenar.

El Rey y D. Jaime

Madrid 6

El periódico mellista «El Pensamiento Español» publica un suelto que está siendo muy comentado.

Asegura dicho periódico que D. Jaime se halla en tan buenas relaciones con el Monarca constitucional que ha significado deseos de vivir en España, recobrando su nacionalidad española.

El comentario que hace el periódico a esta actitud de D. Jaime, es de censura para el duque de Madrid,

EL MOMENTO POLÍTICO

Madrid 4

Una conferencia

Ayer han celebrado una detenida conferencia los Sres. Maura y Cierva.

Después salió éste para Valencia en donde presidirá un mitin contra el aumento de las tarifas ferroviarias.

Créese que el Sr. La Cierva abordará en su discurso el problema político fijando su posición para con el Gobierno y supónese también que será de benevolencia.

Artículo contra Dato

La «Veu de Catalunya» publica un artículo durísimo contra el jefe de Gobierno.

Dice que éste infringió el principio constitucional y sus leyes, disolviendo el Parlamento sin fijar la fecha de las elecciones generales.

Manifestaciones de Sánchez Guerra

Dícese que el presidente del Congreso declaró ayer que no habrá posibilidad de que el Gobierno lleve al Congreso 210 diputados adictos.

El señor Sánchez Guerra dijo que el Gobierno saldrá con las manos en la cabeza.

Sánchez Toca

El Sr. Sánchez Toca ha declarado que ratifica sus manifestaciones de que las Cortes disueltas a pesar del vicio de origen se habían dignificado convirtiéndose en un instrumento de reconstitución nacional no debiendo por ello ser disueltas.

No creo que el Gobierno logre traer al Congreso mayoría, pues forzando los resortes en Gobernación, sólo ganará de 70 a 80 actas más que tenía ahora.

Ultima hora

Madrid 6

El Sr. Dato se hizo cargo de la nota del Sr. Maura diciendo que el punto de vista de dicho hombre público acerca de nuestra política no es satisfactorio pero está inspirado en un alto y noble propósito de no querer quebrantar la autoridad y la fuerza del Poder público.

El espíritu de rebeldía, dijo el Sr. Dato, no se advierte solo en España sino en el mundo entero.

Nosotros, añadió, emplearemos los medios que sean necesarios para evitarlo.

Madrid 6

En el consejo de hoy se acordará proporcionar las vacantes de Direcciones que hay en Hacienda, en hombres políticos.

En primeros de Octubre abrirá esta Academia una sección especial para el estudio y repaso de las asignaturas de la FACULTAD DE CIENCIAS.

NOTA.—Interin no dispone este Centro de local amplio y higiénico para COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA, solamente admitirá un número limitado de alumnos, de BACHILLERATO y MAGISTERIO, que deseen adquirir conocimientos más extensos de Matemáticas que piden los programas oficiales. Se admiten internos.

Pueden adquirirse informes y programas de tres a cinco en la Calderería, 37-1.º.—Santiago.

ANUNCIOS

Por retirarse del negocio que tiene establecido en la antigua y acreditada Casa de Melchor su actual inquilino se arrienda dicho establecimiento. Reune inmejorables condiciones para el público y para el industrial que desee establecerse en la citada casa, tanto por su antigüedad como por su numerosa clientela. Darán razón, Conga, 5.

Carlos Allones Roffignac

LIENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bregua, 2-2.º

Guarda de fincas

Guardia civil retirado se desea para guarda de fincas.

Dirigirse por carta y con referencias a D. Enrique Buján, procurador, Santiago.

BAJO

Se desea alquilar uno paraguandero en el un automóvil. Es requisito indispensable que tenga fácil acceso, Dirijan ofertas a la administración de este periódico

Venta voluntaria

Se hace de las casas números 2 y 3 de la calle de la Poza de Bar de esta ciudad recientemente reconstruidas y ambas con huerta.

Están inscriptas y sin más cargas que una pequeña pensión. Del precio y demás condiciones informará el procurador D. Andrés Vilarelle.



SERVICIOS DE LA

Compañía Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El día Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga, y el de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor

León XIII

para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a América

de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de las, el vapor

Alfonso XII

para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio Lopez

saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Trasatlántica



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26 y D. Enrique Godoso.—Gelmírez.

Importadores
Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España Extranjero o Ultramar diríjanse a la

Agencia Escalera

Tránsitos - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares seguros, marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

VINO Y JARABE
DE
DUSART
el lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las madres durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se recomienda a la Anemia, afecciones palúdicas de las jóvenes, y a las personas que sufren de debilidad.

Se vende en todas las farmacias.

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortificarla, aromatiza el aliento calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

TERMAS DE CUNTIS

(Provincia de Pontevedra)

Aguas Sulfuradas - sódicas - Litínicas - nitrogenadas
REUMATISMO, GOTA, PARALISIS, AVARIOSIS, HERPETISMO, TRAUMATISMO

Gran Hotel y Balneario "LA VIRGEN" y "EL CASTRO"

Temporada oficial: de Junio a 30 de Septiembre (abierto todo el año)

Propietarios-administradores: D. JOSE FARINA y D. MARCIAL CAMPOS

Esmerado servicio de Comedor a cargo del nuevo contratista y competente «maitre» ALBERTO MAGNONI, propietario del «Gran Hotel Continental», de VIGO.

Variadas atracciones: Fiestas de Sociedad, Campesinas y de Arte Regional.—Conciertos durante las comidas por un a, nado trío musical.—Regirán los MISMOS precios de años anteriores.

TOS-GARGANTA-VOZ-BOCA
Pastillas del Dr. CALDEIRO
Cloro-Boro-Sódicas
al mentol y la cocaina
(Radioactivas.)
De gusto agradable y éxito seguro.
PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana de Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA PIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es por que desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

Se vende en farmacias y droguerías.
Depositarios Pérez Martín, y C. Madrid.

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL

CREOSOTAL

Infalible contra la Tuberculosis, Ostracismo, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.